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Előfizetési felhívás.
Lapunk Április l-sőjével uj év- 

negyedbe lépett, miért az előfizetések 
szives megújítását tisztelettel kér- 
jüt. Eddigi iránya lapunknak válto­
zatlan marad. Hű közlője leend a 
megye és város közérdekű esemé­
nyeinek. Megismerteti olvasóinkat a 
hazában e a nagyvilágban történtekkel,
igyekezni fog újdonságokkal élénksé­
gét fenntartani. Közöl avatott toliak­
tól ismeretterjesztő s közgazdászai 
ezikkeket, egy úttal szépirodalmi és 
mullattató olvasmányokról is gondos­
kodván.

Előfizetési árak:
Április — .Inniusva . l fr. 50 kr. 
Április — Septemherve 3 fr. — 
Április — Beesemberre 4 ír. «50 kr.

ß s«erkesstő és kúiáóhivatcl.

Társadalmi, tanügyi, küzgazdasígi és ismeretterjesztő közlöny.
Uéííi írarl ~^=^;====°===»=F— --------------------- ” •

Hirdetések dija
4 hasábos potitsor 5 kr. 
Nyillfő rben . 20 kr.
Bélyegdij egyes hir­

detésnél . ao kr.

Meg jelen: 
•Szerdán ch 8 z o m tu* 1 o ij. K íaeiríueeli; 

Vissz» Ii»m ««lutrink. líiadóhivatal:
OfjOZ M. könyvnyomdája. Mindonnomü pérzak 
hirdetőiek ős i'oclamntiok ide intőzendők.

A liarcztér felől fenyegető ra- 
gá|y°k terjedését meggátló intozkedések 
ezé íjából Magyarországon és Ausztriában 
egyforma alkalmazást léptetnek életbe, 
s e végből közelebb Becsben tanácskor,- 
mány fog tartatni. A magyar belügymi­
nisztérium a saját részéről képviselőjét 
már kiszemelte, ki is mihelyt a tanács- 
kormány megkezdésének napját azonnal 
felutazik Becsbe. Addig is azonban a 
beiügyminszter a ragály,beszivárgásának 
megakadályozása ezéljából óviutézkedé- 
seket tesz úgy az A1-Dunán, mint az 
erdélyi szorosoknál.

Ai uzsora.

Kétségtelen, hogy az ínség egyik 
hatalmas előmozdítója az uzsora.

A. nép nincs megvédelmezve el­
lene.

S ép azok által van sanyargat­
va ez utón, a kiknél támaszt kellene 
nyernie a v érsz ipákkal szemben.

Még sáfár ha teszi, nem ütöd- 
hetünk meg rajta, mert ő csak a Tal­
mud szerint cselekszik.

De a krisztusi tanokat vallók és 
hívok ily tényei a gonosztevők fer­
telmei közé sodorják őket.

Nyomorult mind a két faj.
Egyik őnvérével táplálkozik, a 

másik hízik idegen testen.
Az utálat, megvetés és börtön 

legyen juráimul*.
Mert hiszen hová jut a nép, ho­

vá jut az az ember, a ki a télen nél­
külözései közt költsön vett, egy mond 
egy véka kukoricásáért teszen 4 nap­
számot csak kamatba, a mellett visz- 
szafizetni köteles magát a kukoricását 
is. S egy szegény ember hány véka 
kukoriezát fogyaszt egy télen.

Az egész nyarat eldolgozza ka­
mat fejébe, s a saját termése pedig 
elmegy tőkébe, következik ismét a 
t:d, a nyomor, a mely következő évekre 
is rabszolgává siilyezti az embert

Es hány ilyen áldozat van?
Egész községek nyögnek a ka­

matok, az uzsora ily neme alatt.
Hová menjen a nép panaszra? 

Nem megy, inkább fogy, egyre sová­
nyul és meghal!

A vérszipókat kellene az utálat, 
megvetés minden nemével társadal­
milag megölni, hogy ne legyen az 
emberek közt vainpyr, hóhér, oly alá­
való gonosztevők.

(-)

A magyar kir. hciiigyniinisz- 
ter a föv. közönséghez iinézoit leiratá­
ban a kisbirtokosok földhitel intézeté­
nek kérvénye folytán wegyugedto további 
rendelkezésig, hogy mindazon esetekben 
midőn Klek (t. i. bérlők, válialkoeék, 
szállítók stb.) biztosítékot tesznek le, a 
mennyiben az nem készpénzben vitov 
jelsálog lekötése mellett nyujtatnék az 
említett és Budapesté« xsekelő „kisbirto­
kosok földhitel intézeté*-ivek, xálog-Jevo- 
lei a tőzsdei napi árfolyam szerinti 
értékben biztosítókul elfogadtassa n*k. 
Egyúttal ezen intézkedése felől a neve­
zett birtokosok földhitelintveotét is tu­
dósi tstni rendelte, azon hozzáadássá], 
miszerint hasonló intézkedés oe összes 
tői vónybatoságokboz és a btdügyminisz- 
terium alatt álló minden más hivatalhoz 
is kiadatott.

ÉsErevétcíak „egészségügyi vi­

szonyaik“ ezirciü czikre. 
i m.

Negyedszer városunkban fertőző 
anyagok igen nagyrészének kiindulási 
pontjául keli felemlítenem az úgyne­
vezett Vargapatakot és közvetlen kör­
nyékét.

E patak mentén lakók többnyire

befolyást gyakorol a Tordán oly min­
den napossá vált balkezes — vagy a 
mint az illetők által neveztetik — 
polgári házasság.

Az ily együtt — élésből szár- 
mazó gyermekek — mint törvényte­
len szülöttek tekintendők és azoknak 
nagy halálozási arányszámát mutatják.

Ezen — a házasság szentségé­
vel megnőni egyező, az egészségügy­
re káros visszaélés meggátlására fel­
hívom a törvényhatóság és papjain 
figyelmét, hogy azt befolyásukkal meg­
szüntetni törekedjenek.

Es végre hatodszor az egészség' 
lentartásának kiegészítésére szolgáló 
íürdó intézet hiánya.

Erre nézve már beterjesztettem 
véleményemet és reméljem hogy ha- 
nyagsag vagy szükkeblüség nem fog­
ják megakadályozni annak létre ho­
zását. —

A említettekben foglalhattam 
össze röviden a hiányokat és javítani 
valókat j ezek elintézésének egymá­
sutánját alig lehet meghatározni; 
min.(Cilik égető szükséglet} ily nagy 
munka véghez vitelére összes polgár­
társaim jóakaratára és öszmökődésé- 
re van szükség s csak igy remélhetjük,

I h°gy egy év tized leforgása alatt a 
I legjobb egészségügyi viszonyok közt 
j élhessünk.—

Dr. Németi Gábor, 
tordavái'os tiszti orvosa.

POLITIKAI h'IBEK.
Konstantinápolyból jelentik a 

„P. C. “-nek: a porta elhatározta da- 
czára az orosz részről tett ellenveté­
seknek, hogy csapatai Gallipoli és* -----------vvvviij úti ---------t --------- x_* Vil tfZ

a telkükön összegyűlt szemét, emberi | Konstantinápoly környékén megerő-
és állati ürülékek tuvaazállitó|g gya­
nánt e patakot használják, t. i. szá­
múnak az évenként 2—3-.-*or ismét­
lődő áradásra, a mely alkalommal a. 
medrében fölemelkedő patak addig 
a parton sütkérező, büzhödt szegjuk 
által a levegőt megfertöztető an vá­
gókat magához veszi, folyásának egész 
kiterjedésében azokat mintegy elhinti 
és részesíti ebből azon vidék lakóit 
is, kiknek gondosságuk és tisztaság 
szeretetik által a maguk légköre et­
től megova lett; volna.

Ezen abnormitas megszünteté­
sére irányuló intézkedés megfogja za­
varni ugyan egyeseknek kényelmét, de 
az egyes érdekeknek el kell nómul- 
ni a közügy előtt és telyes odaadás­
sal azon lenni, hogy a Vargapatak 
és környéke tisztán tartassál*, belé 
se szemét sem ürülék ne vetessék, a 
mi részint a levegőbe részint a talajba 
jutva azokat megfertőztethetné.

ötödször továbbá városunkban 
a halandóság emelésére jelentékeny

s.úett hadállásaikban fognak maradni
Az „Ag. Havas“ egy berlini távi­

rata jelenti: A Németország közve­
títése által folyó tárgyalások első 
fontos eredménye, hogy úgy a szent- 
peter vari mint a londoni kabinet 
helyeslik az orosz hadseregnek s az 
angol hajóhadnak Konstantinápoly 
mellől cgyidőbeu való elvonásának 
elvét. Ez elv elfogadtatván, most 
oly egyenlő távolságú hely kijelölése 
ieloi fvly a tárgyalás, hova az orosz 
hadsereg s angol hajóhad visszavo­
nulna. Arról beszélnek, hogy az 
oroszok Drinapolyig húzódnának visz- 
sza, az angol hajók pedig a Bcsika- 
öbőibe, A kérdés még nincs végér­
vényesen szabályozva, mihelyest ez 
megtörtént, Németország abba hagy­
ja a közvetítő szerepet, s *a bécsi 
kabinet kezdoményezendi .az előkon- 
fcrencia összejövetelének és a kong­
resszus kérdésének rendezését. Azt 
tartják, hogy a német diplomácia 
által Anglia s Oroszországgal szem­

ben elért eredménye a kongresszus 
egybeiilhetését megkönnyítette.

„Abendpost“ konstatálja, hogy 
a katonai kompromissum ügyében 
(nevezetesen, hogy az orosz csapa­
tok és angol hajóhad egyidőben 
visszavonulnak Konstantinápoly mel­
lől) jelentetett, hogy azt a föltételt 
az angol kormány is, az orosz kor­
mány is hajlandó elfogadni} ennek 
folytán, daczára a még fenforgó e- 

v 8'yéb formai kérdések nehézségeinek, 
melyek felől ma kevésbé kedvező tu­
dósítások érkeztek -*— a kongresszus 
összejöhetése hatalmas lépéssel halad 
elő a megvalósulás utján.

A „Daily News“ jelenti Szent­
pétervárról, április 19-éről: Németi* 
ország azon javaslatát, hogy a kon­
gresszus az 1856. és 1871-ki szer­
ződést revideálja, Oroszország elfo­
gadta, de Anglia elvetette — 
Anglia ragaszkodik az eredeti föl- 
téteJhez. — A „Times“ jelen­
ti Szentpétervárról: Az uj nehéz­
ségek daczára az alkudozások tovább 
folynak. — A „Standard“ szerint 
az edinburgi herozeg egyelőre a 
Földhközi-tmigeren marad.
Az „Invinci le“ a Dardanellák felé 
útra kelt. A „Standard azt hiszi, 
hogy ha a hadihajók szolgálatba hí­
vása tovább tart, a teagerészet «első 
osztályú tartalékosait be kell hívni.
A „limes“ irja: Ha Bismarck köz­
vetítése balul üt ki, csak sajnáljuk, 
hogy az {orosz kormány képtelennek 
látszik oly eljárást elfogadni, melyet 
az okosság és szerződéshez való hű­
ség diktál. Anglia nem akarja meg­
alázni Oroszországot, nem akar elő­
zetes engedményt anyagi előnyökben; 
Anglia még azt sem kiváhja, hogy 
az oroszok Konstantinápoly közelé­
ből elvonuljanak, csak azon lénye­
ges elv elismerését köti ki, a mely 
nélkül semmi kongresszusi szerző­
désnek nincs haszna. Oroszország e 
föltételt bármely alakban megengedi 
mi meg leszünk elégedve. Ha Bis­
marck herezeg ily engedményt létre 
nem hozhat, akkor a kongresszus 
nem fogmegtörténni.

Fölhívás egy nemzeti ügy 
támogatására.

A magyar Tudományos Akadémia 
lelkes alapitóinak szándéka értelmé­
ben a. tudományok művelésén kivül 
különösen anyanyelvűnknek, nemze­
tünk e legdrágább kincsének ápolá­
sát tartotta mindig és tartja szem e- 
lött most is folytonosan. E czélból, 
egyéb intézkedéseit nem említve, á 
jelen évtized elején egy folyó iratot 
a „Magyar Nyelvőrét alapította meg 
mely a magyar nyelv kérdéseinek
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tudományos fejtegetésén s tisztázásán 
kívül egyik fő-foladatának azt tart­
ja, hogy gondosan egybegyiljtsön min­
den olyan jelenséget; a mi a maoyar 
népngetoh n bármi tekintetben is figye- 
emre melléi. A. „Nyelvőr“ teljes hat 
évi fönnállása óta e tekintetben már 
is sok örvendetest tud fölmutatni. 
Örömmel mondhatjuk, hogy első föl­
kérésünk óta a magyar közönség kö­
réből sokan, férfiak és nők, .valóban 
halálra kötelező szeretettel és buzgó- 
Sággal karolták föl e nemzeti ügyet, 
és a beküldött adatokban igazán be­
cses adalékokkal gazdagították a ma­
gyar népnyelv kincstárát Hűségükért 
s részvételükért legyen itt is kifejezve 
a legforróbb kötzőnet!

Azonban ezen örömmel elismert 
részvétel mellett is be kell ,vallanak 
igen távol állunk még attól; hogy 
elmondhassuk : mind az be van im­
már küldve, a mi beküldhető, s 
egybegyűjtve, a mi egybegyüjthető 
vala. Sőt ellenkezőleg ! Jól érezzük, 
hogy még csak elején vagyunk a 
gyűjtésnek, s igen sok még a lap­
pangó nyelv kincs, melynek napfény 
re hozatalához még több, még újabb 
hu és munkás kézre van szükségünk. 
Ugyanis hazaszerte, a hol a magyar 
nyelv édes szava zeng, vannak még 
ucm csak egyes vármegyék, hanem 
egész területek, a melyek cddigelé 
egyetlen egy közleménnyel sem jár­
ultak vidékük nyelvsajvtságainak meg 
ismertetéséhez, Pedig ha fontolóra 
vesszük1 hogy különféle okoknak egy­
re növekvő s folyton összemüködő 
hatásánál fogva e sajátságoknak nagy 
része, s épen a fontosabbak kivesző 
félben vannak, s a mint a tapaszta­
lás bizonyítja, egy-egy vén embervei 
nem ritkán sircja szánhat egy-eg'y 
olyan nyelvi jelenség is, a melynek 
megőrzése pedig a magyar nyelvtu­
dományra nézve megbecsülhetetlen 
volna : a gyűjtés továbbra halasztása 
csakugyan nyelvünk ellenében elkö­
vetett kötelességmulasztás vádjával 
sújthetna bennünket.

Rajta kell tehát lennünk, tisz­
telt közönség, még pedig érőnkéi, 
közakarattal s minden idő halasz­

tás nélkül, hogy a mi az ogyes vi­
dékek oyelvi sajátságaiból még meg­
menthető, az enyészettől megóvjuk, 
s a magyar nyelv tudomány számára 
megmentsük.

A 'legmelegebben kérő szóval 
fodulunk tehát buzgó támogatás vé­
gett a magyar ajkú közönséghez, s 
azon édes reménynyel és bizalommal 
hogy kérésünket az ilietök nem fog­
ják közönyösen fogadni s viszonzás 
nélkül hagyni. Fordulunk különösen 
a vidék értelmiségéhez, s ennek tag­
jai között a lelkészekhez, néptaní­
tókhoz, megyei tisztviselőkhöz, s 
községi elöljárókhoz, ügyvédekhez 
orvosokhoz, gazdatisztekhez -kereske- 
dökhez, iparosakhoz, szóval minda- 
vokhoz, a kik hivataluk vagy állá­
suknál fogva a néppel folytonos é- 
rintkezésben álfánk.

(Vége köv.)

Válasz az „öndicséretro.“
(Vége.)

Azon kihívásra hogy ki mit áldo­
zott nevelésre a felelet ez : Aranyos­
szék felső járásában lakó unitáriusok 
hogy főiskolájukat fenn tarthassák, 
arra az absolut korszakba 3000 o. é. 
forint körül adakoztak — több egyes 
100—150 irtot — s most mikor ama 
vagyonbeli egész részöket is hajlan­
dók községi iskolájoknak adni — a 
mennyiben communisticus izü gondol­
kozásnak, néki nints szüksége ma­
gának gondoskodni, és Fclvincznek 
egy polgára M. uram megakarja gá­
tolni a szék más községeiben a ne­
velést. M. hozzá volt szokva a volt 
a. székben hogy minden közügy az ő 
véleménye szerint dőljön el — sőt 
nagy embernek volt kikürtölve — 
most fáj neki mindenként kitűnt 
törpeségc, s bosszús haragjában ma­
gát még törpébbnek, s még egyéb­
nek és mutatja be az öt eddig nem 
ösmerök előtt.

M. uram még most is a korábbi 
a. szék bizottságába képzeli magát 
a hol Felvincziekkel s kevés Alsó­
járásiakkal kedve szerénti határoza­
tok keletkezhettek, mert bizony mi

felső-járásiak nem igen sokan látogat­
tuk meg azt első napján sem, s an­
nál kevésbé a legutolsón.

Es miből következteti ő hogy 
a 48-iki határozat az ő rccoinpensa- 
tios szélmalmával szembe -s csak is 
a tekintetben, mert egyéb tekintetben 
szerinte is bolygatni hdlddatlan mun­
ka lenne mi a próbát ki nem álja? 
ihdoka rá az, hogy a tárgy a mar- 
chalis utolsó napján vétetett elő! hogy 
érdekelt felek — tehát csak is szerinte 
mert másként érteni nem lehet - 
felső-járásiak határoztak felette! ! s a 
neveket is citálja!! A felelet rá igen 
könnyű a keleti ügyek a gyűlés utolsó 
napján szoktak rendesen tárgyaltatni 
a felek pedig ott kellett volna hogy 
legyenek; s ott is voltak, bizonyo­
san következtethetni abból, hogy a 
bizottságba is — mint felemlíti ott 
volt Rátz István, Szabó Samu, Szár- 
vádi mint alsó-járásiak!

No de ama 48-diki határozat 
mindjárt épen 60 éve hogy a próbát 
állja nemine dicente; soha azóta sen­
kinek azt háborgatni eszébe nem 
jutott mostanig; és mostan megakarja 
azt háborgatni M. uram; és még csak 
is most, és csak is ezen egyetlen in­
dokból ! és Contra dicálván — már 
épen _ most — alkalomszerüleg mert 
ötét Isten meg a közjó elősegítésére 
élni engedte!! hát azt hiszi hogy 
módjába lesz-é ? hogy nem tette-e 
magát sületlen vackolodásával igen ne­
vetségessé, s még egyébbé is ? Itt 
már nem kell satirat írni M. uram­
ról, mert azt eléggé megírta maga 
magáról, — mert a tényekből úgy 
látszik ; hogy ha semmi nemes ezélt 
valósítani nem akartunk volna az osz­
tatlan vagyonnal; hanem hagyni akar­
tuk volna tovább is egyiit mint volt 
czéltalanul tekintve hogy M. uram is 
már idősetske legény, bizony meg 
esett volna vele : hogy idő mulasz­
tás okán közbe jővén az ő természe­
tes halála; reeompensatiójával elké­
sik ! lám, lám, M. uram hogy üti ki 
a zsákból a szeg magát ? TTgy-c jobb 
lett volna csendesen lenni, s nem ten­
né magát nagy hirít férfiúvá ez ol­
dalról is!! Mert hát más oldalait mi

eléggé jól ismerjük: hogy mennyire 
nem vezette soha önérdek; s a leg­
nagyobb mértékben önzetlen ! j

M. uram mint volt a, széki k. 
biró —- a felső járásba, mindég a vi­
szályt hintette — a divide et impere 
neki is ezélt szentesítő nemes esz­
köze lévén; fel hozza most is ez ok­
ból a bogáti szabad legjlüt s a szék 
tulajdonául ál Htja azon okból mert 
javai közé leltározta to tő,! de hogy 
törtónthetett ez? Egy népes b. gyű­
lésbe Felvinczen mikorra ez okból 
is megjelent; a tárgy mellőzte tett 
azon okból mert nem lehetett tudni 
mi a szék tulajdona, s továbbra íia- 
lasztatottl! Aztán jóval később egy 
más b. gyűlésnek utolsó 4-ik nap­
ján, a mikor csak is a Vineziek vol­
tak jelen ; elő vétetett a leltározás ; 
és a bogáti szabad birtok a szék ja­
vai közé leltároztatok! És M. uram 
örömére ott is van !! de azért tény 
az hogy azon legelőt soha a szék 
nem használta, de mindig a földek 
birtokossaf, s most is azok használ­
ják. Vagy talán azt hiszi M. „uram 
hogy a volt bizottság és nemes ara­
nyos szék alszik ? s talán ezen ki 
nem mondható okból akarná tovább 
is czéltalanul együtt tartani a vagyont? 
hogy talán 'ez által életre lehessen 
hívni aranyosszéket, s ez által a 
Felvinczi Magyari rögeszmét halottai­
ból feltámasztani ?

Értesítés.
A „Torda-aranyos-megyei Tan­

testület“ választmányi gyűlése folyó 
hó 27-én d. e. 10. érakor lesz az 
unitárius középtanoda 4-ik számú 
tantermében.

Tárgyak :
a) a központi bizottságok —- 

nevelés-oktatási bizottság, tankönyv- 
vizsgáló és gazdasági bizottság — 
megalakítása. —

b) az „ügyrend“ megállapítása.
c) Az alakuló közgyűlésről át- 
— és a folyó ügyek elintézése.
d) indítványok tárgyalása.
A gyűlésre a választmányi ta­

gokat tisztelettel meghívom. —
Torna, 1878 április 24-én.

Pétié Károly, 
elnök.

tett

A FEHÉR SAS.*)
Egy vén lengyel hegedűs éneke-
Mely szállt vad viharba, vészbe: 
Hallván a fehér sas fészke ?
Mi a felhőn ragyogót átt:
Azt se látom, fényes tollát!

Pelyhes fészkét felgyújtották,
Hamvát is a légbe szórták;
Nyoma sincsen, helye sincsen, —
S megengedte ezt az Isten ?

— Szakálam ősz, hajain fehér,
Le egész a válláráig ér,
Szemem könyvbe van borulva,
Szivem megvénült a búba. . .

Hej, Ponjatowsky hős népe,
Hallgass apád énekére!
Ajkamról egy bus század szól : 
Lengyelország mégis alszol ?

Kosciuskod kohónál,
Miként ügy félisten úgy áll ;
Kezébe van a kaszája, •
Egyenesre ka lapálja,

. Szerző o költeményét a „Potofitftrsaflág 
utöbbi gyülvd, u általános tetstéssol olvasta föl.

Szcrk,

Minden ütés úgy zeng, úgy sir, 
Hogy kinyillik az a mély sir, 
Mit egy romlott század ásott, 
Temetni a szabadságot.

Koho tüze úgy szikrázik ! 
Lengyelország mégis fázik,
Oly hideg az o lom bánya ! 
Meghalt a szabagság lánya. . .
Hol van a terített asztal,
Amit egy világ magasztal ?
Hol Miczkiewicz dala mellett —■ 
Láttuk el a vendégeket.
Édes hangú lengyel lányok, 
Hazátokat siratjátok ?
Hervad a rózsa a gyásztól • 
Lábatok ma vérbe gázol.

„Ez itt apám, ez itt anyám, 
Meghalva is mosolyog rám ;
Ez jegyesem ez testvérem : 
Mindegyik csak az én vérem !“

— Szakálam ősz, hajain fehér, 
Le egész a vállamig ér,
Könybe borult a két szemem,
He látom a jelt az égen !

Nézzetek csak, nézzetek fel,
Mi harczol a fellegekkel,—
Mi szaggatja sötét szárnyok ?
En ott egy nagy tábort látok

Balti tenger bősz viharja 
Habját az égre kavarja, 
Bemoeskolja bepiszkítja,
Vérrel, sárral undorítja.

A menydőrgés ott lánccsörgés, 
Még a szél ia haiálhörgés ; 
Északifény, vad villámok : 
Mindegyik egy szörnyű átok-
Kigvul a föld benn az éjben, 
— Oh. az isten nézi tétlen ! 
Templomai lángban állnak,— 
Ünnepe van a halálnak. . . .

Hej elfárad a vihar is,
Ki alszik a tüzlángja is,
Csak snstorog még parazsa : 
Egy nép vére ömlött rája.

- Szakálam ősz, hajam fehér, 
Le az egész vállaltiig ér ; 
Könybe borult a két szemem,
De látom a jelt az egen !

Túl a felhőn, túl az éjen,
A tündöklő nap fényében,
Mint egy üdvözítő sugár:
Ott repül a fehér madár !

A hős lelkek táborával 
Villámokat hoz magával ; 
Nyugatról száll, déltől szárnyal, 
Eltölt mindent sugarával.

Hej lengyelek vitézei :
Építsetek fészket néki !
Nézzétek, a tollát hányja 
Mindenik toll egy-egy sáblya!
Hej lengyelek szép szüzei : 
Építsetek fészket neki !
Legyen melengető helye —- 
A ti forró szivetekbe!
Erzitek: a föld megindul,
Hősök kelnek ki a sirbul; 
Dombrowszkbtk, Chlopiczkiek,
Az érckaru Dombinszkick !

Bem apó is ott áll köztük,
Nem is köztük, de előttük ! 
lTgy tekintenek az égre,
A fehér sas ünnepére. . .

A szivárványt látjátok-«?
Hát az, hogy mi: tudjátok-e? 
Szabadságtok az is óvja:
Az egy nemzet lobogója. . .

Lengyel fiuk, lengyel lányok:
A fehér sas, meglássátok,*
Vissza fog térni közétek :
Legyen szivetek a fészek ! . . .

Eomócsy József



Hírek.

— Sebestyén Mihály m.-vásárhe- 
lyi kir. főügyész az ünnepek alatt tör­
vényszéki elnökünk Damokos Antal ven­
dége volt. A múlt szonbaton megvizs­
gálta a kir. ügyészség börtön helyiségeit 
6 magát a hivatalt, hol mindent rend­
ben talált.

— Orbán Balázs képviselő és 
Brassai Sámuel a kolozsvári tudo­
mány egyetem tudós tanára, a húsvéti 
ünnepeket köztünk töltötték.

— Uj zenemű jelent meg Táborszky 
es Parsohnál; czime „Promenade Polka* 
Dvorzák Ferencztől zongorára, ára 50 kr.

— Tor fia befásitására vonatkozó 
múltkori közleményünkre azon felvilágo­
sítást nyertük, hogy a városi képviselet 
áital kiküldött bizottság munkálatát mér 
befejezte s be is nyújtotta a városi kép­
viselethez, csak ez, ülést nem tartott. 
Örömmel constatáljuk, mert mint tudjuk 
a bizottság munkálata szakférfiak által 
lévén megkészitve, alkalmas, czélszerü 
és olcsó módot nyújt a befásitás keresz­
tülvitelére.

— Meggyűlt múlt szombaton
estve tele a helybeli faraktár telepen 
lévő állami gözfiirész. gép épülete; a láng 
hamar beborította a fenyőfa épületet és 
borzasztóan égett; a fenyőfa pattogásá­
tól közel férni a fűzhez nem lehetett; 
rémületet okozott a több mint 15 ölnyi- 
re a magasba nyúló vas kéinéuy ingása 
melynek ledölése biztos halállal fenye­
gette a körülallokat, továbbá a, gőz ka­
zánba a roppant tiix miatt gáz fejlődött 
ki, mely az egész gépezetet ördögi mun­
kába hozta a inig a kerekek kötelei elég­
tek, borzalommá! nézett a közönség a 
gőz kazán felé, mely minden pillanatban 
szétrobbanhat és rettentő pusztítást vi­
hetett végbe a körül forgolódó tűzoltók 
között.. A gőzgép ördögi forgása meg­
állóit, a gőz kazán a ventiüt, kilökte, a 
hosszú kemény ingása némileg megszűnt 
8 igy a tűzoltóknak sikerült a tüzet egé­
szen locálizaini, melyr a gőzgép épület 
leégese után véget ért. A tűzoltók em­
ber telel ti erővel dolgoztak este 7 órá­
tól 12-ig éjjel. Az épülettel közvetlen 
szomszédságban voltak a tönk és desz­
ka telepek, a töuktelepbe a tűz beka­
pott, azonban eleje vétetett; a deszka 
telep pedig teljesen érintetlen maradt.
A csendes időnek s különösen tűzoltóink 
ügyességének köszönhető, hogy az egész 
fatelep le nem égett, a mi több seázeeer 
forintra menő kárt okozott volna az ál­
lamnak. A kár a gépben és épületben 
mintegy 25 ezer forint. A kir. ügyésa- 
ség ez ügyben már másnap reggel nyo- 
mozatot indított, s a gépmester eiőa dat 
h°gy a gyárban a munkát már délután 
a órakor beszüntette, a gyárt bezárta, 
ismeretlen okokból pedig egyszer csak 
égni látta. — Azt mondják, hogy a kat­
lan hónaptól fogva nem volt kitakarítva, 
holott minden két hét alatt volna kita­
karítandó. A gözfüréezgyárt különben 
valami zsidók bírják az államtól bérbe 
s gonosz szándék aeért nem fér ez ügy­
hez, mert a gyár 82 ezer forintig biato- 
sitva volt az állam javára s a munkai 
már az előtt is igen sürgős volt.—■ Kárt 
szenvedett az állam még azzal is, hogy 
a zsilipek kinyittattak, hogy a tűzoltók 
elegendő vízzel bírjanak s egy pár ö, 
fája elúszott.

Fenuebbi szomorú esemény­
nyel kapcsolatban fölhívjuk a kormány 
figyelmet azon körülményre, hogy a fa­
raktári hivatal vizipuskája olrongyosod- 
va, kilyugatoit csövekkel hevert egy 
kamrába s a tűznél hasznát venni nem 
lehetett. Mégis roppant mcggondatlan- 
ságra mutat, hogy oly helyen, hol csu­
pán gyúlékony anyagok vannak, ahol 
minden pillanatban lehet tűztél tartani, 
ogy használható vizipueka ne Ingyen. Ha 
vizfocakendője van a hivatalnak o szeren­
csétlenséget is meglehetett volna fojtani 
csirájában, kit terhel ez ügyben vád, 
szeretnék tudni, mert az állam vagyonát,

tisztán a gondviselésre bizní — még is 
visszaélés a gondviselés iránti bizalommal.

~ Ugyanitt megemlítjük, hogy 
tűzoltóink 80 frtnyi kárt szenvedtek sze­
rekben e tűzesetnél. Megkívánhatnák 
nem csak azt, hogy e kár részükre té­
ríttessék meg, hanem azt is, hogy az ál­
lam évenként ez egyletet honorálja, vagy 
alapitó tagjaként támogassa, mert mig 
a város utolsó polgára is sietett az egy­
let iránti adóját leróni, addig az állam, 
mint lordénak birtokossá, melynek épü­
letekben és felszerelésekben itt legtöbb 
vagyona van, ez egylet támogatásához mi­
vel sem járult, sőt tűzoltóink ebbeli ké­
relmét még válaszra sem méltatta. Csak- 
ugyan itt nem menne kárba egy pár 
százas.

— A kincstári épületben] tűz ál­
tal okozott kár felvételére hétfőn Végh 
Bertalan, kolozsvári főügynöke az első 
m. ált. bizt. társaságnak 'Jordán időzött. 
A biztosítást szerződés szerint bérbeve­
vők eszközölték. Az állam e tüzeset ál­
tal nem sok kárt szenvedett.

~ A kik kincset kerestek vissza 
jöttek koldusán. Hogy a fuvar Romániá­
ban drága, tőlünk több fuvaros felszedte 
sátorfáját, vagyonkáját, 2 vagy négy lo­
vai kivágtattak az arany bányának gon­
dolt; Romániába. Ott kaptak is foglalko­
zást azonban az élelmi, fontartási czik- 
kek is oly drágák voltak, hogy a keres­
mény nem volt eicg az élet fentartására.

1 Egyre rongvosodtak; a lovak kidőltek, 
vagy eladottak, s a végén a kis vagyon 
elúszott, butyorba hozták hátukon a kis 
éleimet, a mi életüket biziosilá. Indulja­
nak mások is, s máskor is a muszkák 
tanácsa után, lóháton, vagy szekereit 
mentek s jöttek vissza mankón.

— A pártoskodás^már indul me­
gyénkben is. Sokan aspirálnak a képvi­
selőségre. Eddig csak kormánypárti je­
lűitekről van szó, azonban ez nem zárja 
ki azt, hogy az ellenzékiek közül egy- 
egy át ne csempéssze magát megyénk 
be s kíkurkásaza, hogy minő a talaj ? 
nem lehetne-c egy kis bolondságot elő 
idézni! Reméljük, hogy a talaj jósága 
iránt elég bizonyítékot szerezhettek ma­
guknak s lehetőleg legalább ez egyszer 
távoltariják becses személyüket tőlünk. 
Úgy legyen !

— Serfozödeuhet a séták alkal­
mával sokan látogatják. Curiosum kép- 
pen, — miután sokaknak figyelmét ki­
kerüli a sorház épület homlokzatán dí­
szelgő tábla, kiírjuk a történelmi emlék 
sorait: „lm e serház Torda vidéke, köz­
hasznára Ostrovics József, Kovetsi 
János indzsii éri kormányak alatt 
Meltzel Sámuel Vermesi Dániel költ­
ségek s szorgalmak által újból építtetett 
MDCHXJXIV midőn Bachus gerezdetlen 
árpa kedvetlen balradölt fején viselt.“

— Ligetünk újra élénkülni kezd 
A lefolyt húsvéti innepek alkalmával 
igen szép közönség sétált le — a szőke 
aranyos partján a tavasz iideségeit él­
vezni. — E helyen nem hagyjuk érin­
tetlenül ama figyelmetlenséget, mely 
szerint az oly áldozattal szerzett — ön­
tött vas padak támlájáról valaki elég 
gyalázatos módon a fa-részeket az önt­
vénnyel összckapcaaló csavarszegektől 
megfosztó, s ez által a majdnem uj pa­
dak haaználhatlanná kezdenek válni. — 
Felhívjuk a t. ligetgondozó válasttmányt 
hogy a kertészt; kinek a tél tartama 
alatt a padok számba voltak adva, kér­
dőre vonja, s a bajon — mielőtt a ligo- 
getet tömegesebben látogatnák, sogitni 
szíveskedne. —

— Dr. Harmatit Béla ismert fia­
tal orvos tudorunk a napokban távozik 
körünkből. Zilah város főorvossának vá­
lasztatott meg. Sajnálkozunk a veszte­
ségen, örülünk az uj cariernek, kívá­
nunk sok szerencsét I

— A kisdedévóda e hó 24-től kez­
dődőig az Iszlay M. által lakott helyi­
ségbe rendeztetett. bo. Holnaptól fogva 
a gyermekok idő küldendők.

— Neerolog. Kiskorú Székely Ár­
pád és Bél elhunytnak gyermekei; és 
testvérei Klára, Zsuzsa, Maliid férjezett 
Marsclck Lajosné; közeli és távoli roko­
nok nevében szomorúan jelentik, hogy 
a jó atya, testvér és rokon Aranyos 
Rákosi Székely Sándor segéd teíek- 
könyvezető f. hó 19-én déli 1 órakor 
hosszas betegség után kiszenvedett. 
Csak nehány nappal szenvedte túl neje 
és gyermekei édes anyja halálát Kiszen­
vedett porai f. hó 27-én d. u. 4 órakor 
kisértettek közrészvét mellett az ó-tor- 
dai temetőbe. Béke poraira!

— Esy vén asszony szerelme 
Bolcske helysége (Tolna megye) f, hó 
74-én egy borzalmas esemény színhelye 
volt Egy oltani gazdag 86 éves iöld- 
birtokosné Bodroghv Gyula özvegye, he­
ves szere’met érzett az ifjú esines 
Móricz Pál tartalékos katonához ki 
azonban az öreg asszony szerelmét ma­
kacsul visszautasította. Ez meghallotta 
hogy a fiatal ember házosadni akar, és 
azon ürügy alatt, hogy fontos közölni 
valója van, magához rendelte. A fiatal 
pontosan megjelent és az agg nő által 
ez irogatások kai fogadtatott, minthogy 
az a balga nőt magától eltaszitá, ez egy 
fegyvert ragadt kezébe és a fiatal em­
berre löit ki halálosan sértve a földre 
rogyott. Midőn a háznép a lövésre a 
szobába szaladt az agg uö egy borotvá­
val elvágta a nyakát és a Szerencsétlen 
fistal ember teteme mellett halva rogyot 
a földre. A szerelmes öreg áldozaté, a 
lakosság nagy ‘’részvéte mellett vitetett 
örök nyugalomra.

CSARHÖK
Ágota kisasszony husvéíja.

— Raj z . —
Az őszi szokásoknak hódolnak egyes 

családok úgy a fővárosban mint a vidóJ 
ken kivéteinélkiil minden ház, midőn a 
húsvéti ünnepek közeledtére — a szo­
bákat sikálják, az ablakokat, bútorokat 
tisztogatják, ruhákat szellőztetnek poroz­
nak mosnak varnak kalácsot sütnek, 
sonkát főznek tojásokat pirosítnak és 
még menyi minden, — akárbova fordu­
lunk részben ezeket tapasztaljuk. Mily 
jó és szép szokás mely derék magyar 
gazdasszonyáinkat oly jellemzően tünte­
ti elő. Kegyelete« hagyomány és kár 
volna ha csak részben ie ki maradna 
divatból. "V idekünken alig hiszem, hogy 
levetkőzök, — fővárosunkban azonban 
ne keressünk semmi ily jó szokást, a 
fényűzés kenöcsös fürtök hiúságok min­
dent elfeledtettiek. Hírből ismerik a 
húsvéti bárányt, szentelt sonkát és a jó 
bort; csak nevén rágják a szentelt ka­
lácsot s azt a fris pogácsát, hát a piros 
tojást, melyhez a jó gazdasezony szen­
telt sót is ad elődbe. Ah — paraszt 
szokás — hangoztatják Pesten nálunk
nem divat — piha............Oh miért nem
üt agyon egy üstököst toíásalakjában — 
ti förtelmes hadak! Ke tegyetek úgy 
kedves vidékiek. Sok szép dolgot erek­
lyeként őriztetnek meg híven, hapyomá- 
nyilag, — kövessétek azokat most is, 
hogy egy oly magasztos héten, mint a 
„nagy hét“ és oly drága ünnepen, mi­
dőn a Megváltó a bűnös emberiséget 
tisztára mosta szentvérével — áldott 
erényt gyakoroljatok és nemcsak belső­
leg, de külső jelek által is mutassátok 
meg hogy szivetekben emésztő féreg 
nyelve — nem senyvesztett, nem rágta 
ki onnan az ősi hitel, a vallás gyakor- 
atat, melyei apáitok isteniesen gyako­
roltak és hagytok főn számatokra is.

Mit ér a vagyon, a sok kincs, me­
lyet hamar bukás követhet — mit ér a 
boldogság ha nincs hit, ah, de boldog­
ság nem is lehet — hit nélkül. Őrülten 
bolyongsz mint Ahasvcrus nyugodalmat 
nnm találsz echól, megclégedetnek nem 
érzed magad soha. Nem hallottátok — 
a fájdalmas passiót, urunk kiszenvedé- 
seit ? Fercmis ridalmias énekelni — a

lamentatiokon — netn ugy-n? Nag\ pén­
teken is elfeledtétek a templomok a 
korcsma, kávéház — előbb való nektek!, 
ügy-hát nem láttátok miként; foszrák 
meg az oltárokat díszeitől kincseitől — 
mondván a papok — diviserant sibi 
vés ti menta ineaet super me am 
miser unt sortom — nem tudjátok 
mi a pilótus — verés? vagy zöld csütör­
tök délutánján mit jelent az, midőn a 
pap a templom főajtaján a keresztet 
kopogtat majd na boorcsztik miért ének­
lik a chorusban —

„Üssed a Pilátust
Miért verte meg Jézust. .
Hát tudjátok-é nagyszombaton a 

templom küszöbén miféle tűz támad és 
miért ? . . . minek szentelnek hehánv 
cseber vizet? csütörtök déltől kezdve 
nagy szombat reggel — a glóriáig a 
harangok minők járnak Rómában s ke­
replők miért helyetesitik? A katonák 
kit strázsálnak — napestig egyik eleő 
tétetett oltár előtt ? Nem tudjátok elfe­
ledtétek — oh nem ezeket nem is tud­
tátok soha.

Megfagyott bennetek a bit1 nem 
nem tudjátok mit tesz, hogy menyire 
szerette isten a bűnös emberiséget, fel­
áldozta értünk egy szülött fiát, kit ar- 
czul csopdosOik össze vertek, tövis ko­
ronát forgatták fején, nehéz keresztet 
viselt ruháján sorsot vetettek,megfeszí­
tették stb. mindezeket ártatlan vére oda 
áldozásával tévé, hogy megszabadittsa 
az emberiséget és a halhatatlanság biz­
tos zálogát adja nekünk. Ezeket ünne­
peltük a szent héten fájni dal más emlé­
kezetek középére, példáján szeretni ta­
nulva, eltelve nemes cselekedetei által. 
Hihetetlenek! bolyongjatok csak tovább, 
koptassátok az utczák asphaljait, lessé­
tek jobbra-balra vágyaitok kielégítőit; 
ez a ti hitetek!. . . tovább . , . tovább!

Ágota kisaszony szülői több éven 
kérésziül vidéken laktak, de felnővén n, 
kisleány a szülőknek határozott kíván­
sága lett — fővárosban megtelepedni. 
Kétséget sem szenved, hogy Ágota ki­
sasszony szülői miden jó szokást melyet 
vidéken ártatlan kedvtelenét a többiek 
példái után gyakoroltak most is a fővá­
rosban követni igyekeztek. (Vége köv)

Becsi Tőzsde.
1878. 2.3/v

Magyar arany-jaradék .... 85 33
Magyar),. . . , . 1 kibocsát //g.—
.. ( kincstári utiuvanv ,--Magyar) • 2 kibocsát. 108.(5
Magyar kel.-vasut elsőbbség 2 kibocsát- 73.— 
Magyar állami kötvény 1876. . 72.85
Magyar vasúti kölcsön . . . 97.50
Magyar földtehermenesitési kötv 78.75 
Temesvári földtehermente kötv. 77.75 
Erdélyi földtehermente kötv. . 77.—
Horvát-Slavon földtehermen. kötv. •—.—■ 
Magyar szőlő váltság kötv. . . 80.—
Oszt. egységes államadósság papban 61.35 
Oszt. egységes államadósság eziistbenfiS. --
Oszt. nranyjáradék......................... 72.45
1860. állam sorsjegy .... 111.20
Oszt. nemzeti bankrészvény . 794.—
Oszt. hitelrészvény................... 212.—
Magyar hitelbank................... 192 50
Ezüst ......................................106.40
Cs. k. arany ........................ 5.75
Napoleondor................... .... . 977.—
Német birod mark....................60.10
London......................................... 121.90

Piaczi árjegyzék.
Atordai vásárra 1878. április 20. hozott

tárgyaknak
1 hectoliter Tiszsa biv/a 9 frt — kr

„ Tavasz búza 8 „ 25 »
„ Elcgybuza 7 f) »
„ Rozs . . . 6 „ 50 *
4 Árpa 1 • • 5 e * n
„ Zab . . . 3 r #
„ Törökbuza 6 . 60 >

méter mázsa Széna kötetlen 2 „ 50
méter mázsa Alomszalma —» *
Tűzi fa köbméter . . . 2 „ 70
1 kilogramm Marhahús . 36

„ Disznóimé . 48 -
„ Túró . . . 56

ítltlöl szerkesztö i$ kiadótulyd. Voll» B.



7* f a tw flp g* p yi t-g UV -N « —
1 .:. ■ V‘X v ö* ' '^^\f!<íílr.V4S^Í -tfck *c^ **%.. raa* tf 'S '<<>» >,-rk I /.«n Tj~ .,**» A* JL 7™. «,*">;:<*vc -■'•'• • ' '* :5'^- ^ S"*)£ •,v _&VilF «& *&V->'26 Ca**4^yLCPfi®Cy Sw*S? 33L aäti C^ü* W^&á>i£lL íSáí.!^» l#'0'iÍ2?% «

*** ■ J eae
?{V Ji 1

Vou&izott os tiszta könyvek; Hivatalok, egyletek magányzok, ügyvédek kereskedők, jegyzők és min- 
ddntiemii iparral foglal kozok részére, vászonba vagy papírba kötve dús választékban. Másoló könyvek Keres-
ceaok, irodák sat. reszere:

Előfizethetni - illetőleg előjegyeztetni - lehet » kővetkező müvekre:
Klímán a Szegedi Lelencz vagy Konstantinápoly rózsája 

czimii nagyhatású regényre TT!1 AMURTÓL, mely a 
folyamatban volt keleti háborút hielt fel és ebbői 
meríti tárgyát, egyes füzet

mejy összeg a füzetek átvétel ?kor iizoteudő.
ára 26 kr.

Az Ördög fia czimii regény füzeteire. ára 25 kr.
Ugyan ezek néniét nyelven is megrendelhetők.

Továbbá Szül ej ka vagy a Három Gyöngye czimii regény füzeteire. 25 kr. 
Ugyan e müvek megrendelői rendkívüli 

kedvezmény árakon megrendelhetik azok

OLAJNYOMATU JUTALOM KÉPEIT is VÁSZONRA SZÉLES ARANYKERETBEN,

£»**” Az ÖRDÖG ASSZONY régebbi megrendelői, útinak folytatását szintén fenn irt könyvkereskedés által leg

biztosabban eszközölhetik. ~Hl
megtekinthetők e képek valamint megrendelési feltételei is

t*JSk * toeit.ro jarő ngynőkiiiik szintén elfogad minden nemű előfizetést és előjegyzést.r
8£ jf Mi * y . m

«S■ ■■ V lelI* ■■ .. .

j A mezö-nagy-csáni 137 számú telekjegy- 
Izóiiopy ybe A + 1-rend 8ő9|l«töl 873 hr. számig 
|:f eivett 10Ü holdnyi tagositott birtok, melyből 74 
lyioid szántó és 18 hóid kaszáló, a rajta levő ház- 
iZiu eladóvá tetetik. Értekezhetni felőle:
! VÁJNA KÁROLYLYAL N.-Enyeden.

im

órás, Tordán.
Mindennemű fali és zsebórákat kijavítás végett elvállal s a 

pontos járásról egy évi felelősséget nyújt.
A városi, valamint a vidéki n. érdemű közönség figyelmé­

be ajánlja magát.
Lakása nagj’hidiiíez* a Szőlős! háznál.
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i degbajok- és nekézkórban
szenvedőlcnok

Legújabban feítaláit g/ágymőá
bzn VA i üli* n ha (sirat <:t

mutathat tbi sikeres gyógyításról
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vlieciaiitita idegbajókban 
Értekezhetni reggel 8 érától este F éráig 

BERLIN W.
Uriedrichstrui-s-j 22.

Levéllel* -“x/'er* is. ^

(15 -94 102)

UZ$T SYLVIU‘8 BOAS urnák -$8

Berlin ti1 ricdriehiraese 22, 1,

az Ánxiiíum orientis feltalálója
£;5v'* Spetinlista ideg bajok bau "Sül

Íltjen tisztelt uram I

lfn.--.szn írek óta idegliá-Htahnakba» szán vedel ,v miután e he- 
£' tepfd doiselhctletté vVt, serßUenet heves! -ma Ti fils, Odessa és íiécs Icghire-

go sell oreosnniúl, kiln ak remi, ú.s- vzotdmn ;> iHa natn tji entfih ülésnél egtie-
^ 1 bet nem eredményezett.
A lékkor megismerlcedt m egy emberrel) ki as az minimhez h«~

*3 ' / ' /' ' " ' által sikerrel, ggággittatott. K férfin azt db
\ Idád.-, hotjji ön erődé,fM miiem » valálan hely: - állított ee/észsége- a leg-

T:: ' v,)lL Mhatdrtiztmn tehát Mm jf< ieMni $ Uh M éMh
■4: '11 rnédgyóggimt y vissza adta nekem az életet. Örömömet nem Hmm e
\ ö/<y,'. w. , into ruled, mint hálám cc/u kis jelét. Legyen
A »'ty.nr-.ánm hogy h-n 'nnba < issza térre risk dolgom le,end. elis­

mert-■'■miül még jobban kifejezhetni.
Ab.miclíi, ducii herczeg.

'i\ 'sitii (/ fekete tenger mellett.
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SZÉPSÉG! IFJÚSÁG!
L- a

BÖRSZÉPiTÖ-SZERNEK *^28
lett a hölgyvilág által íiitilMllOSílIl elismerve, a hivatalosan

megvizsgált, kitűnő, ártalmatlan, valódi
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» «ítélni u vciniiiiüüuji szó-
pitő-szer között leghitelesebb és leghatásosabbnak m- 

y. monyul szeplők, napégés, rezesség, sárga foltok, pör- 
senések, kiütések, himlőhelyek, sömör stb. biztos 
eltávolítására.

3 Á ÜA V l SS AN TE az arezszinnek feltűnően szép, halvány rózsa- 
I SZH1ÜJ harsonyszerü fiatal üdeséget ad, a hart és kezeket gyöngéddé 
\ te8Z1’ a hőhatásától megóvja s gyöngéd bőrt, szerez a 'legkésőbb 
I öregségig.

£>11 {lilJXASt.dl kapható valódi minőségben í (lI1, (}J("íZSFF
r ------------------------------------------------------ gyógyszerész uniót, királv-utezn 7 az

J Kolozsvárit valkyisi uiolf „r gvégy^crtiöI^T " 
t Tordán TR.AJA .VOVI i>l m- gyógv^iiáíáhüT-----------------
í ^g^ererteti üvegtok ara 2 í. 50 kr. ‘er^ÜttTogtok Ara 1 Í.ISgTLF, 

KÖZPONTI SZÉTirÜLDÉSI RAKTÁR:
8 e H W A R Z JI íi iN R 1 K

lludnpoat, Jfária Valoria-iiteza 9 ez.
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